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Κ.Ο. ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

Βασίλης Κεγκέρογλου-Βουλευτής Ν.Ηρακλείου 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΥΠΟΥΡΓΟΥΣ:  α) Υφυπουργό στον Πρωθυπουργό κ. Χ. Τριαντόπουλο 

β) Υποδομών και Μεταφορών, κ. Κ. Καραμανλή 

γ) Εσωτερικών, κ. Μ. Βορίδη 

δ) Παιδείας και Θρησκευμάτων, κα Ν. Κεραμέως 

ε) Ανάπτυξης και Επενδύσεων, κ. Α. Γεωργιάδη 

στ) Οικονομικών, κ. Χ. Σταϊκούρα 

 

ΘΕΜΑ: Έλλειψη σχεδιασμού και κυβερνητική αναποτελεσματικότητα για την 

ανασυγκρότηση της σεισμόπληκτης περιοχής της Π.Ε. Ηρακλείου. 
 

 Ο σεισμός της 27ης Σεπτεμβρίου 2021 στην Κρήτη είχε καταστροφικά αποτελέσματα και 

έπληξε κυρίως τους Δήμους Μινώα Πεδιάδας, Αρχανών – Αστερουσίων αλλά και Δημοτικά 

Διαμερίσματα των Δήμων Χερσονήσου, Γόρτυνας και Ηρακλείου. 

 Περίπου 9.000 κτίρια, σπίτια, καταστήματα κλπ επλήγησαν, με αποτέλεσμα να γονατίσει η 

οικονομική και κοινωνική δραστηριότητα της ευρύτερης περιοχής. 

Η Κυβέρνηση, χωρίς ενιαίο σχέδιο, προχώρησε με αποσπασματικές και επιμέρους 

αποφάσεις και επαναπαύθηκε: α) στην καταβολή προκαταβολών που έγινε στο αρχικό στάδιο, β) 

στην περιορισμένη χρηματοδότηση των Δήμων για την αποκατάσταση ζημιών και την κατεδάφιση 

κτιρίων, γ) στη σύσταση ενός υποστελεχωμένου Τομέα Αντιμετώπισης Φυσικών Καταστροφών, δ) 

στην ανεπαρκή ενίσχυση των επιχειρήσεων που επλήγησαν κλπ. 

 

Σήμερα 16 μήνες μετά, η κατάσταση στην σεισμόπληκτη περιοχή είναι πολύ δύσκολη. 

 

1. Δεν έχουν εκπονηθεί ακόμη,  ούτε ένα ενιαίο επιχειρησιακό σχέδιο αλλά ούτε επιμέρους 

μελέτες για την ανασυγκρότηση της περιοχής όπως έγινε στην πυρόπληκτη περιοχή της 

Εύβοιας. 

2. Πολλοί κάτοικοι της περιοχής παραμένουν στους οικίσκους με δύσκολες συνθήκες 

διαβίωσης, ενώ ένας μεγάλος αριθμός που δεν έβρισκε κατοικίες για ενοικίαση έχει 

μετακομίσει κυρίως προς την πόλη του Ηρακλείου. Είναι χαρακτηριστική η μεγάλη μείωση 

του πληθυσμού της περιοχής, ιδιαίτερα των οικισμών που επλήγησαν, όπως αποτυπώθηκε 

στην πρόσφατη απογραφή. 

3. Έχουν υποβληθεί στον ΤΑΕΦΚ Ηρακλείου 1.200 φάκελοι επισκευής και αποκατάστασης 

κτιρίων, έχουν ελεγχθεί 600 και έχουν εγκριθεί μόνο 5 (πέντε), ενώ αναμένεται να 

κατατεθούν ακόμη 8.000 φάκελοι. 

4. Δεν έχουν κατεδαφιστεί ακόμη όλα τα ετοιμόρροπα και επικίνδυνα κτίρια, ενώ εκκρεμεί 

ακόμη η αυτοψία για 400 κτίρια. 

5. Οι επιχειρήσεις λειτουργούν σε δύσκολες συνθήκες και οι ανεπαρκείς ενισχύσεις που 

δόθηκαν έχουν περιορισμένους δικαιούχους, αφού αποκλείονται περιοχές και όλες οι 

επιχειρήσεις που απαλλάσσονται από ΦΠΑ, ενώ δεν εφαρμόζονται και οι υφιστάμενοι νόμοι 

όπως ο αναπτυξιακός για αυξημένη επιχορήγηση στις σεισμόπληκτες περιοχές. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

1783

Ημερομ. Κατάθεσης:

19/1/2023



2 

 

Εφαρμόζονται δυο μέτρα και δυο σταθμά, αφού η επιστρεπτέα προκαταβολή διαγράφεται 

για τις πυρόπληκτες επιχειρήσεις, ενώ δεν διαγράφεται για τις σεισμόπληκτες. 

6. Πάρα πολλοί σεισμόπληκτοι και επιχειρήσεις εξαιτίας της δύσκολης συγκυρίας αλλά και της 

αδυναμίας τους να συνεχίσουν να πληρώνουν, απώλεσαν την ρύθμιση των 120 δόσεων και 

σήμερα βρίσκονται σε ιδιαίτερα δυσμενή θέση 

7. Τα δύο σχολεία στο Αρκαλοχώρι Α’ Δημοτικό και Γυμνάσιο δεν έχουν ακόμη χαρακτηριστεί 

ως προς την κατάσταση τους, κατεδαφιστέα ή μη και δεν έχει γίνει καμιά ενέργεια για την 

ανέγερση νέων ή την αποκατάσταση τους. 

8. Το χαρακτηρισμένο ως διατηρητέο κτίριο του Δημοτικού Σχολείου Θραψανού, δεν έχει 

ακόμη τύχει καμιάς παρέμβασης. 

9. Δεν εφαρμόστηκε καμιά ενισχυτική δράση για την επιχειρηματική και κοινωνική 

δραστηριότητα όπως voucher για αγορές ή υπηρεσίες όπως έγινε και σωστά, για τους  

πυρόπληκτους της Εύβοιας. 

10. Δεν αντιμετωπίστηκαν ισότιμα τα μέλη της οικογένειας του θανόντος  καθώς και όσοι 

υπέστησαν αναπηρικές βλάβες σε ποσοστό 67% και άνω, συνεπεία του καταστροφικού 

σεισμού με ανάλογη εφαρμογή της παρ. 20 του άρθρου 14 του ν. 2266/ 1994, όπως ισχύει, 

για διορισμό σε θέση του Δημοσίου 

 

 

 

 

Για όλα τα παραπάνω, ερωτάσθε κ.κ. Υπουργοί 

 

 Γιατί δεν προχωρήσατε σε ενιαίο και ολοκληρωμένο επιχειρησιακό σχέδιο οικιστικής, 

οικονομικής και κοινωνικής ανασυγκρότησης της περιοχής των σεισμόπληκτων Δήμων, 

όπως έγινε στην Εύβοια; 

 

 Γιατί δεν υιοθετείτε τις προτάσεις μας για την προώθηση της διαδικασίας εξέτασης των 

φακέλων και της έγκρισης τους για την επισκευή και την αποκατάσταση των κτιρίων; 

 

 Γιατί αρνείστε να υιοθετήσετε ένα απλούστερο σύστημα για τις επισκευές κόστους έως 

10.000€; 

 

 Γιατί δεν αντιμετωπίζετε το πρόβλημα της ελλιπούς στελέχωσης του ΤΑΕΦΚ Ηρακλείου και 

αρνείστε την δημιουργία στο ΤΕΕ, Μητρώου Μηχανικών ελεύθερων επαγγελματιών που θα 

συμμετέχει στις επιτροπές και τους ελέγχους φακέλων με αμοιβή ανά τεμάχιο; 

 

 Γιατί συνεχίζετε την πολιτική της επιφανειακής και ελλιπούς στήριξης  των σεισμόπληκτων 

ως προς την στέγαση τους μέχρι την αποκατάσταση των σπιτιών τους; 

 

 Γιατί συνεχίζετε την πολιτική της ανεπαρκούς στήριξης στις επιχειρήσεις και τον 

αποκλεισμό επιχειρήσεων λόγω γεωγραφικής θέσης αλλά και όσων απαλλάσσονται από 

ΦΠΑ; 

 

 Γιατί επιμένετε στην χρέωση της επιστρεπτέας προκαταβολής στις σεισμόπληκτες 

επιχειρήσεις, σε αντίθεση με τις πυρόπληκτες που χαρίστηκε; 
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 Γιατί αδιαφορείτε για τις συσσωρευμένες οφειλές των σεισμόπληκτων  προς Δημόσιο και 

Ασφαλιστικά Ταμεία, πολλοί από τους οποίους έχουν απωλέσει την ρύθμιση των 120 

δόσεων και δεν έχουν δυνατότητα επανένταξης; 

 

 

 Γιατί δεν έχετε ακόμη προχωρήσει στις αναγκαίες αποφάσεις και χρηματοδοτήσεις για να 

ανοικοδομηθούν τα κατεστραμμένα σχολεία Α΄ Δημοτικό και Γυμνάσιο Αρκαλοχωρίου και 

διατηρητέο Θραψανού; 

 

 Γιατί συνεχίζετε την ελλιπή χρηματοδότηση των δήμων προκειμένου να κατεδαφίσουν τα 

ετοιμόρροπα και επικίνδυνα να αποκαταστήσουν τις ζημιές στις δημοτικές υποδομές;  

 

 Γιατί δεν έχετε προχωρήσει ακόμη στην χρηματοδότηση της ΔΕΥΑ Μινώα Πεδιάδας ώστε 

να αποκαταστήσει τις ζημιές που προκλήθηκαν στα δίκτυα ύδρευσης και αποχέτευσης από 

το σεισμό, όπως δεσμευτήκατε σε ερώτηση μου; 

 

 Γιατί δεν εφαρμόζετε αναλογικά τον νόμο 2266/1994 στα μέλη της οικογένειας του 

θανόντος από τον σεισμό της 27ης Σεπτεμβρίου  καθώς και σε όσους υπέστησαν αναπηρικές 

βλάβες (67% και άνω) συνεπεία του καταστροφικού σεισμού; 

 

 

 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 
 

Βασίλης Κεγκέρογλου                                                                                     




